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Overview 

ÅWe would like to share information in a 

new format ï using our clicker technology 

 



Clicker lessons 

ÅImmediate Audience 

Response Device 

ÅAnonymous 

ÅRadio Frequency- you donôt 

have to point it at anything 

ÅJust hit the number / letter 

you choose & it will appear 

in the LCD screen 

ÅYou can change your 

response by just hitting a 

different numberébut only 

one response will record 

per person! 



Tell us a little about 

yourselves é 



Are you é 

1 2

63%

38%

1. Male 

2. Female 



Where do you primarily work? 

1 2 3 4 5 6 7

47%

7%

20%

13%

0%

7%7%

1. Health Department 

2. School (K-12) 

3. College / University 

4. Hospital / Doctorôs / 

Dental office 

5. Community Partner 

6. Faith-based group 

7. Other 



Where in Maryland do you work? 

1 2 3 4

19%

38%

6%

38%1. Somerset County 

2. Wicomico County 

3. Worcester County 

4. Other County 



Now letôs test your tobacco & 

cigar knowledge 



These are cigarettes. 

1 2

44%

56%

1. True 

2. False 



FALSE! 

ÅOnly the one 

wrapped in white 

paper is a cigarette 

ÅThe other wrapped 

in brown paper  

includes tobacco in 

the paper and is a 

little cigar 



Similar Packaging,   

Dissimilar Taxes 

ÅLittle Cigars most 

often sold in 

packs of 20, but 

also sold in packs 

of 10 & ñloosiesò 



Cigars come in many shapes & 

sizes 



Letôs examine Maryland 

Underage Tobacco Use 

Data derived from the Maryland 

Youth Tobacco Surveys & Report 

to the Legislature 



In 2010, how many underage youth 

reported any* tobacco use? 

1 2 3 4 5

0%

6%

25%

50%

19%

1. 1 in 12 (8%) 

2. 1 in 10 (10%) 

3. 1 in 6 (16.7%) 

4. 1 in 4 (25%) 

5. 1 in 3 (33%) 

* Includes cigarettes, cigars, bidis, kreteks, pipes, smokeless 



Almost 1 in 4 youth reported any 

tobacco use 

Å23.8% of underage high school youth used 

some form of tobacco in the past month 

ÅAny tobacco use includes 

ïCigarettes  Kreteks 

ïCigars   Pipes 

ïBidis   Smokeless Tobacco 

 

 

 



True or False: In 2010, underage High 

School youth smoked cigarettes and 

cigars at similar rates.  

1 2

50%50%

1. True 

2. False 



TRUE 

Source: Monitoring Changing Tobacco Use Behaviors 2000 ï 2010: Legislative Report. 

http://fha.maryland.gov/pdf/ohpetup/HG13-1004d-FHA-BiennialTobaccoReport.pdf 

Since 2000, cigarette smoking has           among high school youth by nearly 

40%, whereas cigar use among high school students has           by more than 

11% during that same time period. 

http://fha.maryland.gov/pdf/ohpetup/HG13-1004d-FHA-BiennialTobaccoReport.pdf
http://fha.maryland.gov/pdf/ohpetup/HG13-1004d-FHA-BiennialTobaccoReport.pdf
http://fha.maryland.gov/pdf/ohpetup/HG13-1004d-FHA-BiennialTobaccoReport.pdf
http://fha.maryland.gov/pdf/ohpetup/HG13-1004d-FHA-BiennialTobaccoReport.pdf
http://fha.maryland.gov/pdf/ohpetup/HG13-1004d-FHA-BiennialTobaccoReport.pdf
http://fha.maryland.gov/pdf/ohpetup/HG13-1004d-FHA-BiennialTobaccoReport.pdf
http://fha.maryland.gov/pdf/ohpetup/HG13-1004d-FHA-BiennialTobaccoReport.pdf


Of underage high school current tobacco 

users of all types, approximately what 

percentage smoke cigars ONLY? 

1 2 3 4 5

0%

19% 19%

25%

38%1.) 5% 

2.) 9% 

3.) 14% 

4.) 18% 

5.) 25% 



Almost one in five youth reported 

smoking just cigars  

Other Tobacco 

includes: 

Smokeless 

Pipes 

Bidis 

Kreteks 



True or False: The FDA has 

banned flavored cigars. 

1 2

88%

13%

1. True 

2. False 



False 

ÅThe FDA has banned flavored cigarettes, 

but not  cigars 
ÅAccording to the act éa cigarette  or any of its 

component parts é shall not contain, as a constituent or 

additive, an artificial or natural flavor (other than tobacco 

or menthol) or an herb or spice, including strawberry, 

grape, orange, clove, cinnamon, pineapple, vanilla, 

coconut, licorice, cocoa, chocolate, cherry, or coffee, that 

is a characterizing flavor of the tobacco product or 

tobacco smoke 

 



Cigars still come in a variety of 

candy and liquor flavors 
ÅThese flavors can mask the harsh taste of 

toxins and make initiation and addiction 

easier for youth 

 



True or False: Of the underage HS youth 

reporting smoking a cigar in the last 30 

days, 50% report smoking flavored cigars 

1 2

31%

69%
1. True 

2. False 



False 

ÅOver three-quarters (76.2%) reported 

smoking flavored cigars.   

ïTypically this is individually sold cigarillos, but 

can be little cigars.   

ïAttractive flavors (often similar to candy) 

masks the harsh taste of the toxins and 

tobacco.  

ïUse of flavorings is thought to increase the 

likelihood of dependence in youth particularly. 



Among underage HS youth, which 

ethnic / racial group reported 

smoking cigars at the highest rate? 

1 2 3

35%

41%

24%

1. Hispanics 

2. African-Americans 

/ Blacks 

3. Whites 



Hispanic Youth 

Source: Cigar Use among Maryland Youth Fact Sheet 

http://dhmh.maryland.gov/pressreleases/pdf/2011/pr111711-factsheet.pdf 



True or False: Itôs less expensive for youth 

to buy an individual small cigar than it is to 

buy a candy bar or ice cream cone 

 

1 2

22%

78%1.) True 

2.) False 



TRUE! 

ÅIndividually packaged, small cigars only 

cost roughly $.70 in the state of Maryland.   

ÅThis is a major concern because of the 

draw for youth who are most price 

sensitive. 

 



Approximately what % of youth 

who are current smokers, also 

used alcohol? 

1 2 3 4

0%

38%

50%

13%

1. 20% 

2. 40% 

3. 60% 

4. 80% 



Current Alcohol Use by 

Smoking Status 



Approximately what % of youth who 

are current smokers, also used 

marijuana? 

1 2 3 4

11%

0%

63%

26%

1. 25% 

2. 50% 

3. 70% 

4. 90% 



Current Marijuana Use by Smoking 

Status 



The Local Experience 

Somerset, Wicomico & Worcester 

Counties 
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County-Specific Fact Sheets 

ÅIn your folders, you will find handouts 

created by MDQuit  



Somerset County Cigar Fact Sheet 
Page 1 Page 2 



Current Use of Cigarettes & Cigars over 

time for Somerset County Youth  

(Figure on Page 1) 



Statewide Cigar Rates from 

2000 to 2010: Figure on Page 2 



Page 3 

Cigarette use decreased 

significantly among 

Somerset County Middle 

and High School Youth 

(from 29.2% to 17.3%) 

between 2000 and 2010. 

However, cigar use 

remained relatively 

stableðdecreasing from 

14.6% to 8.5% between 

2000 and 2006, and 

rebounding to 14.7% in 

2010.  



Wicomico County Cigar Fact Sheet 



Current Use of Cigarettes & Cigars 

over time for Wicomico County Youth 

(Figure on Page 1) 


